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Abstrakt 

Systém moderní dopravy v Evropě musí být schopen podporovat udrţitelný rozvoj dopravy, musí 

být spolehlivý, bezpečný a účinný. Uţívání psychoaktivních látek jako je alkohol, drogy a některé 

léky zhoršuje spolehlivost a způsobilost k řízení motorových vozidel a je jednou z hlavních příčin 

dopravních nehod. Pro dosaţení cíle – sníţení počtu usmrcených na silnicích o 50 % do roku 2010 

(ve srovnání s rokem 1990) je třeba se zaměřit i na tuto problematiku. Cílem projektu DRUID, v 

němţ je zapojeno české Centrum dopravního výzkumu, je poskytnout vědeckou podporu dopravní 

politice EU pro dosaţení cíle bezpečnosti silničního provozu v roce 2010 navrţením směrnic a 

opatření pro boj se sníţenou způsobilostí k řízení motorových vozidel. Konkrétním úkolem Centra 

dopravního výzkumu je výzkum reálného stavu - pod vlivem jakých (vybraných) látek, které 

negativně ovlivňují způsobilost k řízení motorových vozidel, řídí řidiči v ČR. 

 

Abstract 

The modern European transportation system has to be able to support the sustainable development 

of transportation within the EU, it has to be reliable, safe and efficient. The consumption of 

psychoactive substances such as alcohol, drugs and certain medicines endangers the drivers’ 

aptitude and impairs the fitness to drive; it is one of the major causes of road accidents. In order to 

meet the prime target – to reduce the number of deaths on roads in the EU by 50%, it is necessary to 

focus on this issue. The objective of the DRUID project is to provide scientific support to the EU 

transport policy so as to reach the road safety target in 2010 by establishing guidelines and 

measures to combat the impaired fitness to drive. The specific task of the Transport Research 

Centre (CDV) under the DRUID project is to inspect the actual state: what kind of psychoactive 

substances are drivers on the roads in the Czech Republic using. 
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 Celý anglický název projektu s akronymem DRUID je: Driving under the Influence of Drugs, Alcohol and 

Medicines. Český překlad: Řízení motorového vozidla pod vlivem drog, alkoholu a léků. 
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1. Úvod 

 
Centrum dopravního výzkumu

2
 se spolu s dalšími evropskými partnery účastní v projektu DRUID  

epidemiologickou studií, spočívající v odebírání vzorků slin náhodně vybraných řidičů při 

silničních kontrolách na přítomnost drogy (marihuana) a vybraných medikamentů v jejich slinách. 

Řešení bylo rozděleno do dvou etap. Přípravná etapa trvala rok. Jejím cílem bylo vytvořit jednotný 

vzorek epidemiologických studií a připravit metodiku. Po ukončení této fáze začala v roce 2008 

etapa vlastního výzkumu, plánovaná na dobu 24 měsíců. V průběhu tohoto období bylo plánováno 

získání vzorků slin nejméně od 2000 řidičů. Do konce srpna 2008, tedy během 6 měsíců sběru, bylo 

získáno 600 vzorků slin. 

 

V rámci řešení projektu byla v roce 2007 zpracována metodika práce, která byla na základě 

prakticky získaných zkušeností doplněna v roce 2008. Navázali jsme potřebné kontakty a uzavřeli 

dohody o spolupráci (nejprve s dopravní policií ČR JM kraje). Byly zakoupeny testovací soupravy 

(sběrače slin a zkumavky), dále byly zakoupeny analyzátory drog. Testovací soupravy označené 

„Saliva Sampler“ byly objednány u výrobce v USA, aby byla zajištěna shodnost nástrojů 

pouţívaných všemi evropskými partnery projektu. Souprava je určena pro sběr a dopravu vzorků 

slin pro lékařské a výzkumné účely. Zařízení neurčuje diagnózu nebo jiné podmínky a nesouvisí s 

léčbou, mírněním jejích příznaků nebo s prevencí nemoci.  

Materiály pouţité k sběru vzorků slin: 

a) Sběrač slin s ukazatelem dostatečného nasycení  

b) Dopravní trubička (zkumavka) s uzávěrem (obr. 1, viz příloha). Trubička obsahuje 1 ml 

tlumivého roztoku. Ten obsahuje 0,2 % jedovaté krystalické soli. 

Byla uzavřena dohoda s laboratoří Univerzity Gent v Belgii (dále jen UGent) o provádění 

laboratorního vyšetření slin na přítomnost vybraných drog a léků a o převodu příslušné části 

finančního rozpočtu. Podle poţadavku Evropské komise je třeba, aby tyto práce prováděl partner 

projektu DRUID. LF UK Praha projevila z počátku zájem o účast v projektu, nestala se však 

partnerem. Z důvodu odlišného financování (univerzity mají nárok na 100 % financování nákladů, 

CDV pouze 50 %) nebylo moţné realizovat s UK ani spolupráci ve formě subcontractingu. 

 

 

2. Zjišťované látky 
 

Na základě konzultací s odborníky na problematiku zneuţívání drog, konkrétně s psychiatry 

ordinace AT v Brně, byly upřesněny léky, které ovlivňují psychickou způsobilost řidičů a jsou jimi 

často uţívány i zneuţívány. Ke čtyřem lékům jsme přidali marihuanu, která je nejčastěji uţívanou 

drogou v populaci. Zjišťování těchto látek ze slin jsme zadali laboratoři UGent. Jedná se konkrétně 

o zjišťování přítomnosti těchto 5 látek:  

 

1. 11-OH-THC (Marihuana)  

2. Benzodiazepam – 7-a-Flunitrazepam  

3. Analgetikum – Tramadol  

4.   Antidepresant – Amitriptilin  

5. Trankvilizér – Nitrazepam  

                                                 
2
 URL: http://cdv.cz/ 

 

http://cdv.cz/
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2.1 Konopí seté - Cannabis sativa 
 
Jiné uţívané názvy: hašiš, marihuana, marijánka, maruška, konopice, penák, pěnek, pěnka, pramen 

štěstí, tabák smíchu, tráva, Hanf, Grass, Hempe, Knaster, Hemp pot, Mary Jane, Weed atp. 

 

Tetrahydrocannabinol (zkráceně THC, téţ delta-9-tetrahydrocannabinol) je hlavní 

psychoaktivní látka nacházející se především v samičích květech konopí setého. 

 

Poločas vylučování THC (a jeho metabolitů) je 10 - 40 hodin. U nechronických (příleţitostných) 

kuřáků konopí je droga prokazatelná v moči 2 - 8 dní, u chronických kuřáků 14 - 42 dní po poslední 

dávce. 

Orientační skupinový záchyt kanabinoidů lze provést pomocí řady imunochemických metod. 

Důleţitá je jejich specificita a koncentrační mez záchytu. Specificita zákonitě klesá s posunem meze 

záchytu k niţším hodnotám. Komerční metody nabízejí sety s odečítací hranicí 100-20 ng/ml moči. 

U těchto testů se většinou jedná o kompetitivní stanovení. Pokud jsou ve vzorku přítomny drogové 

metabolity (zde pochopitelně neznačené a nebarevné), vytlačují z komplexu své „značené kolegy“, 

a vzniká tak barevný komplex. Hlavní výhodou těchto testů je cena (okolo 60 Kč). 

Pokud je potřeba efektivně odhalit kuřáka po jedné marihuanové cigaretě nebo uplynula-li delší 

doba od dávky, je nutné mít k dispozici metodu indikující přítomnost nízkých koncentrací, nejlépe s 

hraniční hodnotou 20 ng/ml (cena těchto setů je poměrně vysoká). Potvrzující metody na bázi 

tenkovrstevné chromatografie lze uplatnit, pokud v předběţném screeningovém testu byly 

indikovány masivní koncentrace (kolem 100). V ostatních případech je metodou volby plynová 

chromatografie s hmotnostní spektrometrií. THC je v biologických vzorcích poměrně stálý, jsou-li 

uloţeny ve skle alespoň při -20 °C.  

 
 Listy konopí 

 

Léčivé použití 

Kanabis se nejčastěji pouţívá jako aperitivum a bolest tlumící pro některé váţné choroby 

v konečném stádiu jako je rakovina a AIDS. Je pouţíván při mírnění potíţí u glaukomu a u 

neurologických nemocí jako epilepsie, migréna. Dokáţe také mírnit nevolnosti a zvedání ţaludku 

pro pacienty prodělávající chemoterapii. Lékařské pouţití kanabisu je politicky sporné, ale je někdy 

neformálně doporučováno lékaři. Syntetická verze hlavní aktivní chemikálie v kanabisu (THC) je 

snadno dostupná v mnohých zemích ve formě pilulky, zatímco například lék na sklerózu multiplex 

je pouze na lékařský předpis Dronabinol (Marinol). THC také dokázal redukovat tepenné blokády.  

 

 

 

http://rakovina.navajo.cz/
http://aids.navajo.cz/
http://glaukom.navajo.cz/
http://epilepsie.navajo.cz/
http://migrena.navajo.cz/
http://chemoterapie.navajo.cz/
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Rizika 
Zejména mladší lidé mají tendenci drogy z konopí podceňovat. Je pravda, ţe rizika drog z konopí 

jsou menší neţ např. u heroinu nebo pervitinu, ale i tak mohou tyto drogy podstatně poškozovat 

tělesné i duševní zdraví a vyvolávat negativní účinky: 

 úzkostné a jiné nepříjemné stavy většinou přechodného rázu, objevují se nepředvídaně  

 riziko zhoubných nádorů v oblasti dutiny ústní, hltanu a jícnu 

 poruchy paměti, ty spolu s apatií a nezájmem zhoršují školní prospěch nebo přizpůsobení se 

v práci 

 riziko dopravních nehod - schopnost řídit motorové vozidlo je zhoršena 24 hodin po vykouření 

jediné marihuanové cigarety 

 onemocnění dýchacího systému, např. záněty průdušek, zhoršování tuberkulózy  

 duševní poruchy, zejména u lidí psychicky labilnějších 

 závislost, i kdyţ vzniká pomaleji neţ u některých jiných drog 

 zvláště nebezpečné jsou drogy z konopí pro lidi s nemocným srdcem a vysokým krevním 

tlakem 

 marihuana také o něco zvyšuje riziko přechodu k jiným návykovým látkám 

 riziko poškození plodu u těhotných ţen.  

 

 

Benzodiazepamy 
 

Skupina léků zařazená mezi psychofarmaka, léky ovlivňující duševní stavy. Způsobují utlumení, 

uklidnění, odstraňují úzkost, tlumí křeče při epilepsii. Někdy jsou zneuţívané, vytváří se na ně 

psychická i fyzická závislost. Odvykací stavy - symptomy na tělesné úrovni: svalové záškuby, třes, 

nechutenství, pocení, nespavost, někdy aţ epileptické křeče, které mohou ohroţovat ţivot. 

Z psychických příznaků se objevuje podráţděnost, úzkost, někdy agresivita, pocity derealizace 

apod. V medicíně se jedná o nejpouţívanější psychofarmaka, patří sem prakticky všechna 

pouţívaná anxiolytika. Váţí se na specifické receptory a tím dochází k e sníţení schopnosti přenosu 

vzruchu a k modulaci vlastností cílové buňky. U vnímavých jedinců sniţují koncentraci pozornosti 

a vyvolávají ospalost. 

 

2.2 Flunitrazepam  
 

Jako jiné benzodiazepiny (jako Valium, Librium, Xanax, a Halcion), je Flunitrazepam 

farmakologicky účinný, má zklidňující, sedativní účinky, působí relaxaci svalu, sníţení úzkosti 

a prevenci křečí. Nicméně, uklidňující účinky Flunitrazepamu jsou přibliţně 7 aţ 10 x silnější 

neţ diazepam (Valium). První účinky Flunitrazepamu se objeví přibliţně 15 aţ 20 minut účinek 

po aplikaci trvá přibliţně 4 aţ 6 hodin. Některé zbytkové účinky mohou být nalezeny i 12 nebo 

více hodin po poţití. 

Účinky: Flunitrazepam působí částečnou ztrátu paměti - jednotlivci jsou neschopní pamatovat si 

jisté jevy, které zaţili pod vlivem drogy. Tento účinek je zvláště nebezpečný, kdyţ 

Flunitrazepam pouţívají často aktéři pohlavního napadení; oběti nemohou být schopné jasně si 

vzpomenout na útok, útočníka nebo události a okolnosti kolem útoku. 

Jestliţe má být přítomnost Flunitrazepamu zachycena, je třeba, aby byly vzorky moči odebírány 

po dobu 72 hodin a potom analyticky testovány. Po aplikaci drogy můţe dojít ke ztrátě paměti. 

http://wikipedia.infostar.cz/v/va/valium.html
http://wikipedia.infostar.cz/x/xa/xanax.html
http://wikipedia.infostar.cz/v/va/valium.html
http://wikipedia.infostar.cz/s/se/sexual_assault.html


Psychologické dny: Já & my a oni 
Psychologie a řidiči 

 

5 

 

Tato nejistota můţe vést ke kritickým zpoţděním nebo způsobit nechuť ohlásit znásilnění a 

poskytovat vhodné biologické vzorky pro testování. 

 

Zneužívání jako rekreační droga 

Zatímco Flunitrazepam se stal známý pro jeho pouţití pachateli znásilnění, je častěji zneuţíván 

studenty středních škol, vysokoškoláky, členy pouličních gangů, násilníky na stadionech apod. 

V kombinaci s heroinem a kokainem se objevuje stav hluboké opilosti, lék podporuje účinek 

heroinu a moduluje účinky kokainu. Flunitrazepam je obvykle konzumován orálně, je často 

zkombinovaný s alkoholem, a je zneuţíván tím, ţe člověk tablety drtí a šňupá prach. 

Zneuţívání Flunitrazepamu vyvolá mnoţství nepříznivých účinků, včetně ospalosti, závratí, 

dochází ke ztrátě kontroly jednání, nedostatku koordinace, nezřetelné řeči, zmatení a ke 

gastrointestinálním poruchám, účinek trvá 12 nebo více hodin. Vyšší dávky vyvolávají sníţené 

dýchání. Chronické pouţívání flunitrazepamu můţe skončit fyzickou závislostí. Flunitrazepam 

zhorší kognitivní a psychomotorické funkce, můţe ovlivňovat reakční dobu a řidičské 

dovednosti. Zvláštní zájem je o aplikaci této drogy v kombinaci s alkoholem. 

 

 

Analgetika 
 

Jsou látky pouţívané k mírnění bolestí a k dosaţení analgesie. Pojmenování je odvozeno od 

řeckého an- (bez, beze) a algia (bolest). Analgetika účinkují rozdílnými způsoby na periferní a 

centrální nervový systém. Řadíme mezi ně paracetamol, nestereoidní antiflogistika jako saliciláty, 

narkotika jako morfin, syntetická léčiva s narkotickým účinkem jako Tramadol a různé jiné. 

 

2.3  Tramadol 

Je pouţíván k mírnění váţných chronických bolestí, kdyţ je léčba nutná po dobu celých 24 

hodin. Pouţívá se k tišení středně silných a silných náhlých nebo dlouhotrvajících bolestí a při 

bolestivých vyšetřovacích nebo léčebných zákrocích. Lék je určen pro dospělé a mladé lidi od14 

let. 

Možné nežádoucí účinky: 

Nejčastěji se vyskytují nevolnost a závratě. Někdy se můţe objevit zvracení, zácpa, pocení, 

sucho v ústech. Bolesti hlavy, malátnost a zmatenost. V ojedinělých případech můţe Tramadol 

způsobit změny funkcí srdce a krevního oběhu (např. bušení srdce, zrychlená srdeční činnost, 

sníţení krevního tlaku při postavení se nebo oběhové selhání). Tyto neţádoucí účinky se mohou 

vyskytnout především po fyzické zátěţi. Ţaludeční a střevní potíţe (pocit tlaku, bolesti ţaludku 

nebo břicha, říhání) a mohou se objevit i koţní reakce (např. svědění, vyráţky, kopřivka). Byl 

pozorován i výskyt svalové slabosti, změny chuti a poruchy močení. 

Mohou se vyskytnout různé psychické neţádoucí účinky, jako jsou změny nálady, změny 

v aktivitě (obvykle sníţení, občas zvýšení) a změny schopnosti rozhodování, poruchy vnímání, 

vzácně byly zjištěny halucinace. V ojedinělých případech se objevily alergické reakce (např. 

dušnost, zúţení průdušek, sípání, otok) a anafylaxe (celotělová prudká alergická reakce). Byly 

popsány záchvaty připomínající epilepsii, zhoršení astmatu se sníţením dechové funkce.  

Můţe dojít k rozvoji závislosti. Při náhlém vysazení déle pouţívaného léku se mohou objevit 

abstinenční příznaky podobné jako při vysazení opiátů: neklid (agitace), nervozita, nespavost, 

hyperkineze (zvýšená pohybová aktivita), třes a příznaky dráţdění trávicího traktu. 

http://wikipedia.infostar.cz/h/he/heroin.html
http://wikipedia.infostar.cz/c/co/cocaine.html
http://wikipedia.infostar.cz/h/he/heroin.html
http://wikipedia.infostar.cz/c/co/cocaine.html
http://wikipedia.infostar.cz/a/al/alcohol.html
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Během léčby se nesmí pít alkoholické nápoje. Lék negativně ovlivňuje činnosti vyţadující 

zvýšenou pozornost, tedy zejména způsobilost k řízení dopravních prostředků a obsluhu strojů. 

Antidepresiva 

Antidepresiva je široká skupina léků, která působí na chorobně pokleslou (depresivní) náladu a další 

příznaky, které doprovázejí depresi (útlum, neklid, strach, neschopnost proţívat štěstí apod.). 

Mohou zlepšovat spánek a snášenlivost chronické bolesti. Pouţívají se i na léčbu neurotických 

poruch a poruch příjmu potravy. Účinek antidepresiv nastupuje často aţ po několika dnech 

(týdnech). Zvyšují koncentraci neurotransmiterů a tak normalizují patologický stav. První zlepšení 

se dostavuje obvykle za 2-3týdny od počátku léčby. Začátky jsou těţké, protoţe paradoxně v 

počátcích léčby antidepresivy můţe dojít ke zhoršení stavů. Vymizení příznaků je za 6 - 12týdnů. 

Nutné je uţívat léky i po vymizení příznaků - alespoň 4 - 12měsíců, i kdyţ se nemocný cítí dobře. V 

případě periodicky opakujících se depresí se léky mohou uţívat déle. V dnešní době se uţívají 

antidepresiva vyšších generací - tzv. SSRI - selektivní inhibitory zpětného vychytávání serotoninu. 

Jsou bezpečnější neţ dřívější tricyklická antidepresiva, uţívaná od 60. let minulého století. 

Neţádoucí účinky: sucho v ústech, zrychlený pulz, zácpa, zhoršení glaukomu s uzavřeným úhlem, 

útlum, niţší krevní tlak, zvýšená chuť k jídlu, potíţe s menstruací, otoky, zvýšená pohotovost 

k epileptickým záchvatům, koţní reakce. 

 

2.4 Amitriptilin 
 

Přípravek se uţívá při léčbě depresí, při úzkostných stavech, které mají původ v poškození 

mozku, při nočním pomočování, při dráţdivém tlustém střevu, při nechutenství psychického 

původu, při předmenstruačním napětí, při neschopnosti zadrţet stolici atp. 

Alkohol můţe zesílit tlumivé účinky léku, stejně jako všechny léky tlumivě působící na 

centrální nervovou soustavu. Silné kouření jeho účinek sniţuje. 

 

Nežádoucí účinky 

Mohou se projevit: únava, ospalost, závratě, zvýšené pocení, třes, zmatenost, neklid, 

psychické poruchy, halucinace, poruchy pohybů, poruchy řeči, zvýšená pohotovost ke 

křečím, sucho v ústech, zastřené vidění, obtíţné zaostřování, sníţení krevního tlaku, poruchy 

srdeční činnosti (bušení srdce, zrychlení srdeční činnosti). Mohou se objevit poruchy 

krvetvorby, libida, alergické koţní reakce, poruchy jater apod. U starších osob se zvyšuje 

riziko delirií.  

Při uţívání tohoto léku se nesmí řídit motorová vozidla ani vykonávat další činnosti 

vyţadující zvýšenou pozornost, nároky na soustředění a koordinaci pohybů. Během léčby 

amitriptilinem je zákaz pití alkoholických nápojů. Uţívání se nesmí náhle přerušit! 

 

 

 

Trankvilizéry 

 
Trankvilizéry (sedativa) jsou drogy, které mírní pocity úzkosti, pocity napětí a chorobný strach 

působením na limbický systém. Navozují stav uklidnění neboli trankvilizaci. 

duševního napětí, zklidňující léky. Uţívají se při neuróze včetně jejích orgánových projevů 

(„ţaludeční, střevní, srdeční“ neuróza), krátkodobě k odstranění úzkosti před nepříjemným 
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výkonem včetně operace, k překonání těţkých ţivotních otřesů apod. Celkově odstraňují psychické 

napětí (tenzi), strach, úzkost, zlepšují náladu, současně však způsobují útlum (hypnosedativní 

působení). Látky této skupiny mají také myorelaxační (sniţují napětí svalstva) a protikřečové 

účinky. Některé látky této skupiny se pouţívají při léčbě epilepsie. Často se pouţívají při 

odvykacích stavech při závislosti na alkoholu, barbiturátech, opiátech atd. Medikace je většinou 

krátkodobá pro riziko závislosti.  

 

 

 2.5  Nitrazepam 

Je pouţíván při nespavosti, v malých dávkách působí jako anxiolytikum. Neruší REM fázi 

spánku. Ten nastává za 15-60 minut po uţití a trvá většinou 4-8 hodin. Během uţívání 

přípravku se nesmí pít alkoholické nápoje. Nitrazepam zvyšuje účinek hypnotik, 

neuroleptik, tricyklických antidepresiv, atropinu, syntetických spasmolytik, analgetik, 

myorelaxancií. Oslabuje účinek psychostimulancií a narušuje účinek antikoagulancií. 

Neţádoucí účinky přípravku zvyšují alkohol a kyselina acetylsalicylová. 

Při uţívání přípravku se můţe objevit spavost, svalová slabost, bolesti hlavy po probuzení, 

koţní reakce (pruritus), dále anorexie, obstipace, respirační selhání, retence moči. Mohou se 

objevit deprese, zmatenost, halucinace, poruchy koncentrace pozornosti, únava, svalová 

hypotonie, poruchy spánku a agitovanost. U predisponovaných pacientů je riziko indukce 

grand mal. 

Přípravek nepříznivě ovlivňuje činnost vyţadující zvýšenou pozornost, koordinaci pohybů a 

rychlé rozhodování. Proto se nesmí uţívat při řízení motorových vozidel, obsluze strojů, při 

práci ve výškách apod. 

 

 

3. Podmínky pro činnost 
 

K provádění takové činnosti, jakou je získávání tělesných tekutin, v našem případě odběr slin 

řidičů, je třeba získat předem vyjádření Etické komise (dále jen EK). Náš poţadavek o souhlas 

projednala EK Fakultní nemocnice Brno Bohunice. Na základě seznámení s poţadavky projektu na 

realizaci odběrů slin řidičům na silnicích (Road side survey) a našeho plánu provádění odběrů EK 

konstatovala, ţe souhlas k odebírání vzorků slin řidičům nepotřebujeme.  

Dále nám EK sdělila, ţe také nepotřebujeme písemný souhlas řidičů k odebírání slin (jejich 

informovaný souhlas). Je však nezbytné zajistit anonymitu řidičů tak, ţe budeme sbírat pouze data 

pro statistické zpracování a řidiče informovat o projektu (účelu odběru) ještě před odběrem slin. 

Tyto podmínky jsme zapracovali do této metodiky odběru slin. 

 

K získávání slin, například pro účely stanovení otcovství, se vyslovil Ústavní soud České republiky 

ve svém rozsudku, který vynesl dne 17. 3. 2008. V něm rozhodl o povinnosti podrobit se stěru 

z ústní sliznice v případech určení otcovství. Přitom v tomto rozsudku uvedl: „Stěr sliznice z dutiny 

ústní představuje zákrok, který se jenom v minimální míře dotýká tělesné integrity člověka, je 

bezbolestný a nepředstavuje ţádné zdravotní riziko. I z hlediska přiměřenosti sledovaného cíle a 

pouţitých prostředků se vyšetření v ţádném případě nejeví jako neproporcionální“.  

Na základě tohoto rozsudku Ústavního soudu a na základě vyjádření EK jsme usoudili, ţe 

legislativa ČR umoţňuje, aby sliny mohli odebírat také výzkumníci CDV. 
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3.1 Organizace sběrů slin 
 

Pro realizaci odběrů slin u řidičů bylo třeba vţdy předem dohodnout spolupráci s dopravní policií 

ČR. Pouze příslušníci policie ČR, Městské policie a Celní správy jsou oprávněni zastavovat řidiče a 

provádět kontroly vozidel a také provádět testy na zjišťování přítomnosti alkoholu a drog (v zákoně 

chybně uvedeno návykových látek) u řidičů. 

My jsme proto zajistili informování všech sloţek policie ČR článkem zveřejněným v čísle 12  

časopisu Policista, kde jsme informovali o projektu DRUID a o problematice látek (medikamentů a 

drog) ovlivňujících způsobilost k řízení motorových vozidel. Zdůraznili jsme zde také nezbytnost 

spolupráce s dopravní policií ČR, která řidiče zastavuje a kontroluje. 

O projektu DRUID a o potřebě spolupráce jsme písemně informovali ředitele dopravní policie ČR 

plk. Martina Červíčka, o této spolupráci také jednal osobně ředitel divize dopravního inţenýrství a 

bezpečnosti silničního provozu CDV Ing. Frič na policejním prezidiu. Svůj souhlas s účastí 

výzkumníků CDV na výjezdech hlídek dopravní policie potvrdil plk. Červíček osobně při své účasti 

na semináři dopravních psychologů v Prostějově v květnu 2008. 

Pro provádění odběrů bylo třeba vypracovat předběţný plán realizace. Při jeho vytváření bylo 

nezbytné zohlednit poţadavky projektu - získávání slin od řidičů na všech typech dopravních 

komunikací, ve všech hodinách dne, ve všech dnech v týdnu a v průběhu všech ročních období. Při 

zpracovávání plánu odběrů bylo také nutno přihlédnout k tomu, aby sběr dat proběhl ve všech 

krajích ČR. Podle tohoto plánu bylo pak třeba se spojit s ředitelstvím dopravní policie ČR v 

jednotlivých krajích a následně, po souhlasu ředitele dopravní policie příslušného kraje, kontaktovat 

vedení dopravní policie na okresech a zde s velitelem dojednávat vhodné termíny dopravních 

kontrol (odběrů slin) a jejich realizaci na vybraných typech dopravních komunikací. 

V rámci spolupráce s vedením konkrétních okresních útvarů dopravní policie ČR bylo třeba 

vypracovat plán provádění odběrů. Časové moţnosti výzkumníků byly uvedeny do souladu 

s plánovanými akcemi dopravní policie a plán odběrů následně upřesňován. 

Konkrétní výjezd bylo vţdy třeba předem řádně připravit. Několik dní (2 aţ 1) před jeho realizací 

jsme se ještě jednou spojili s velitelstvím příslušného útvaru dopravní policie a ověřili si, zda se 

s naší přítomností v rámci policejních kontrol řidičů v dohodnutý den nebo dny skutečně počítá. 

Tento postup se osvědčil např. v Hodoníně. Spolupráci i konkrétní data naší účasti na policejních 

kontrolách jsme dojednali s velitelem, který však onemocněl. Zástupce velitele byl o tom, co bylo 

dojednáno, informován jen málo. Proto jsme museli dříve dohodnuté termíny upřesňovat ještě 

s ním. Bez upřesnění naší konkrétní spolupráce se zástupcem velitele by bylo provádění odběrů 

v dohodnutých termínech v podstatě nemoţné. Dále bylo vţdy třeba zajistit telefonický kontakt na 

konkrétního policistu - velitele hlídky. Příjezd do sídla policie muselo být s nejméně půlhodinovým 

časovým předstihem. Stejně tak bylo vhodné, aby policisté výzkumníkům před odjezdem na místo 

silniční kontroly sdělili, kde budou jejich kontroly probíhat, tedy konkrétní obec, místo (kilometr) 

na silniční komunikaci, případně klíčové orientační body k nalezení místa kontroly dopravní 

policie.  
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Příloha 
 

Materiální vybavení pro odběry slin 

 

Saliva sampler je sada pro odběr a uchování slin. Sestává ze zkumavky, která je uzavíratelná a 

obsahuje speciální solný roztok (buffer) pro konzervování vzorku slin. Další jeho částí je sběrač. 

Jedná se o prouţek bílého savého materiálu, který je upevněn na drţáku z umělé hmoty bílé barvy. 

Tento drţák řidič uchopí, prouţek si vloţí do úst a savý materiál prosliňuje. Dostatečný stupeň 

proslinění signalizuje objevení modré barvy v drţáku, kam sliny pronikly a vyvolaly chemickou 

reakci. Následně se prosliněný prouţek i s drţákem vloţí do zkumavky, ta se ihned uzavře a vloţí 

do autoledničky. Po návratu z SC jsou zkumavky popsány mezinárodním kódem a uloţeny do 

mrazničky. 

 

Vozidlo. Aby bylo moţné mít po delší dobu (např. po dobu aţ 12 hodin sběru slin v letním období) 

autoledničku v provozu, je třeba zajistit, aby pro výjezdy za účelem odběrů slin byl pouţíván 

automobil s výkonnějším akumulátorem. Tím byl v rámci divize Vinohrady vůz Škoda Octavia 

s dieselovým motorem a s vyšší kapacitou akumulátoru. 

 

Mraznička byla zakoupena za účelem splnění poţadavku projektu uchovávat vzorky za teploty – 

20º C. Pro zajištění této teploty teplotu i v době přepravy do laboratoře (univerzita v Gentu v Belgii) 

byla zakoupena, pro účel zmraţení vzorků a zároveň i pro moţnost jejich přepravy vozidlem, 

automraznička. Prakticky jde o uchování vzorků slin pro jejich rozbor v laboratoři po dobu aţ 

několik měsících po jejich odběru. 

 

Zásobníky zkumavek (držáky). Pro umístění zkumavek ve svislé poloze a zamezení jejich pohybu, 

převrácení a poškození byly pořízeny speciální zásobníky zkumavek z umělé hmoty, které odolávají 

nárazu i vystavení nízkým teplotám. Jeden zásobník má kapacitu 25 kusů zkumavek a je moţné ho 

uzavřít víkem. Zkumavky se solným roztokem je vhodné mít, jiţ při odjezdu na místo kontrol řidičů 

a při provádění odběrů slin, připraveny v zásobnících v autoledničce. 

Dále byly pro provádění odběrů slin zakoupeny: 

- Pracovní (ochranné) vesty pro bezpečnější pohyb v provozu na silničních komunikacích 

- Navigační systém GPS 

- Čelní svítilna (čelovka) pro práci v noci 

- Gumové rukavice pro práci s potenciálně infekčním materiálem atd. 

 

 

Označování vzorků – mezinárodní identifikace:  
 

      měsíc   pohlaví  č. vzorku pořadové 

     

 28 / 3 / 08 / M / 2 / 269 / CZ      označení země původu vzorku 

 

den      rok      č. vzorku dne 
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Obrázek 1: DOPRAVNÍ ZKUMAVKA S IDENTIFIKAČNÍM ŠTÍTKEM A ROZTOKEM 

V horní části štítku na zkumavce je místo pro údaje. Ve spodní části zkumavky je ryska pro 

kontrolu, zda je náplň solného roztoku (buffer) v dostatečné výši.  

 

 


